

聚焦“五个振兴”，高新区打造乡村振兴“齐鲁样板”

让村民过上富而美的好日子

本报记者 孟杰



今年6月,济宁高新区成立乡村振兴示范项目建设指挥部,结合高新区产业、人才、文化等优势,聚焦产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五个振兴”的要求,下设了五个工作推进组,依据乡村振兴年度重点目标和三年总体目标,制定具体推进方案,把握时间节点,全力推进各项建设工作落地落实,高标准、高起点打造乡村振兴“齐鲁样板”,让村居环境洁而美,村民日子富而康。



刘村通过种植葡萄实现了农民增收。

走绿色发展道路 让村民腰包鼓起来

济宁高新区王因街道刘村的680亩葡萄园又迎来了成熟旺季。梦玫瑰、阳光玫瑰、巨玫瑰、夏黑无核……一串串成熟的葡萄让客人看了垂涎欲滴,这也成了刘村260多户村民的“钱串子”。为了改变过去

农民收入不高、农作物单一的现状,刘村先后发展起了680亩的葡萄园和200多亩的五彩花海,通过培育有机绿色农产品,发展农家乐休闲旅游,将农业产业化经营和乡村旅游业相结合,发展“生态农业”“乡村旅游”“有机果采摘”等项目,打造济宁东部集健康休闲、观光、采摘、餐饮、现代管理于一体的都市新乐园。

乡村要振兴,产业是根本。高新区乡村振兴示范项目建设指挥部在刘村发展模式的基础上,依托高新区产业禀赋、区位优势,制定了发展农业“新六产”的实施意见。结合美丽乡村示范片区建设,将重点打造泗河产业发展带和王因特色小镇建设。加快培育新型农业经营主体,市级农民专业合作社、市级以上农业龙头企

业,大力发展都市型现代农业。还深入推进农村综合改革,抓好当前农村集体产权制度改革工作。

发展“新六产”,少不了一支强有力的农村人才队伍,为了吸引“懂农业、爱农村、爱农民”的人才扎根在农村,早在村和城市社区“两委”换届选举工作中,高新区就打破年龄、地域、身份等限制,注重从农村致富能手、新型经营主体负责人、外出务工经商人员、返乡创业人员、退役军人、回乡生活居住退休人员、大中专毕业生中选出组织认可、群众满意的当家人。

乡村振兴示范项目建设指挥部成立后,指挥部更是下设了人才及组织振兴推进组,充分发挥省级人才改革试验区优势,完善政策和服务配套措施,重点培育一批农村能人队伍,激发乡村振兴的内生动力。并突出抓好村党支部队伍建设,把广大群众有效组织动员起来,投入到乡村振兴的实践中。

完善村居硬件设施 让村民生活美起来

近日,济宁高新区黄屯街道金色嘉苑东区内的供热二级管网铺设完毕。自此,整个金色嘉苑管道铺设已经完成了工程量的60%,预计9月底将完成所有管网的建设,10月将进行统一调试。除了金色嘉苑,仁美社区、景云社区、龙玺小区等1.4万居民也将于今冬

实现集中供暖。集中供暖、气代煤、电代煤,今年,济宁高新区将通过多种方式,完成对4万1千余户居民的清洁取暖改造。

清洁取暖改造工程,农村无害化卫生厕所全覆盖,城乡环卫一体化,大力实施农村公路建设,提升村居绿化美化水平……乡村振兴指挥部在注重农村产业发展的同时,大力推进农村相关配套设施的建设,改造农村基础设施,加强对村居周边环境的改善,以良好的生态为支撑,让乡村真正美丽起来。

今年夏天,柳行街道卞厂新苑综合文化中心启用,服务中心设有开放的未成年人活动室、科普教育室、文体活动室……服务中心对面还新修了600平的健身广场,整个夏季,这里都成了最受卞厂新苑居民欢迎的地方。为了让村居更富人文之美,让村民生活展现新气象,乡村振兴示范项目建设指挥部下设了文化振兴推进组,在挖掘乡村文化底蕴、丰富村民精神生活上大下功夫。

除了在各村居建设综合文化服务中心和休闲健身广场外,高新区还组织开展了多次文化下乡活动,通过灵活的方式宣传移风易俗、乡规乡约和党的十九大精神,加强对村民的思想道德建设,并注重培育挖掘发展特色传统文化,建设文化大院、乡村展馆等传承载体,让传统文化在发展中得到传承。

资金技术双保障,济宁农商行接庄支行——

立足农区,助力乡村产业振兴

文/图 本报记者 孔茜

济宁农村商业银行接庄支行(以下简称接庄支行)作为济宁农村商业银行重要支行之一,坚持以金融助力乡村振兴为重心,以接庄驻地及服务范围,设立3个服务网点,20个金融服务站,为居民多渠道提供一揽子金融服务,全力打造接庄街道乡村振兴金融服务示范街,推动接庄乡村产业振兴战略进程。



工作人员为客户办理业务。

村民业务就近办 商户享受多福利

“在接庄街道,我们共设有3个服务网点,20个金融服务站,方便村民就近享受基础金融服务。”虽刚到9点,来济

宁农村商业银行接庄支行办理业务的居民已络绎不绝。接庄支行行长周彬介绍,接庄支行的服务网点设在镇街上,金融服务站则分别设在各个村里,目前街道上平均每2个村就会有1个金融服务站,村民可足不出村办理存储等业务。

而针对镇街商户,接庄支行则以打造乡村振兴金融服务示范街为重心,多形式将福利“送”至商户手中。以采用全面授信为例,针对接庄街道的全体商户,凡信用情况良好者,根据经营年限和个人实力,接庄支行将会给予1至10

万元不等的贷款作为经营备用金,提升商户经营动力。同时,以优质商户评选为契机,初次评选出50家在经营中讲诚信、讲道德的商户,并授予带有商户名称的优质商户门牌,增强知名度及权威性。

“除资金支持外,我们还会为所有商户提供支付支持和科技帮扶,并为部分商户送上价值2200元的电子秤。”周彬介绍,支持商户经营发展是需要多渠道、多形式的,为此,接庄支行在办公楼二楼打造了便民活动室,供商户免费使用。“活动室内已配齐桌椅、空调、橱柜、投影仪等设备,目前已有婴幼儿用品店预约开展妈妈课堂。”

据介绍,为方便商户进行资源共享、信息互动,接庄支行通过建立“接庄商业圈”微信群的方式,为接庄街道全体商户提供信息交流平台,商户可在此进行产品展示、经验交流、招聘人才等。后期,该微信群将会不定期发布政府、工商、税务等权威信息,拓宽商户信息获取渠道。

重点扶持新型农业 助力打造特色产业

“农商行的前身是信用社,是立足乡村,面向三农的金融机构。”周彬介绍,接庄街道作为济宁东城建设重镇,济宁市乡村振兴战略示范镇,支持农

区发展便是助力乡村振兴发展的“强心针”。为此,接庄支行于今年9月9日,联合接庄街道召开了“济宁农商银行助推接庄街道乡村产业振兴启动仪式”,以打造乡村振兴金融服务示范街和提升乡村产业振兴战略支持为方向,为商户及种植户提供资金及技术支持。

“种植业是农区的根本,我们以袁庄、南集等地种植业为重点扶持对象,为重点种植户及家庭农场等新型农业主体提供资金及技术支持。”周彬称,为协力打造接庄特色产业,针对种植户产品,接庄支行将依托济宁农商行线上线下渠道,帮助进行商品包装及产品销售导流,解决种植区种植户后顾之忧。

同时,不断开展“金融进农村”活动,自5月起,多次组织人员走进八里营等多个村居开展金融夜校活动,以通俗易懂的语言、形象生动的案例和故事,深入浅出地为村民解读金融常识,告知金融诈骗手段,在普及金融知识的同时,强化居民金融意识和风险意识,改善农村信用生态环境。

据介绍,济宁农村商业银行接庄支行作为地区发展的推动者和助力者,已选派多名优秀金融助理进驻街道、园区、社区,更好地促进金融机构服务实体经济发展,推进乡村振兴战略落地落实。